

МБУ «Районный культурный центр»
Куньинского района Псковской области
Куньинская центральная районная библиотека

«Я родом из войны...»

Виртуальная выставка-портрет
по творчеству краеведа
А.Ф.Астафьева



**АСТАФЬЕВ
АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ**

Астафьев Александр Федорович, краевед. Родился в д. Маковье (ныне Быково) Морозовской волости Куньинского района в 1933г. Автор краеведческого исследования «В верховьях Усвячи» (2005г.); изданий «Бои в верховьях рек Усвяча и Кунья» (июль-август 1941г.) (2015г.); «Былое края в бассейне реки Усвяча» (до советского периода) (2018г.); «Впечатления семилетнего мальчика о бое в деревне Турное» (27 июля 1941 г.) (2018г.). После окончания в 1957 г. Ленинградского горного института по специальности «Металлургия цветных и благородных металлов» работал до выхода на пенсию в 1990 г. в металлургической лаборатории проектного и научно-исследовательского института «Гипроникель». Александр Федорович – кандидат технических наук, автор и соавтор 135 научных трудов.

Сейчас Александр Федорович

А.Ф.Астафьев:

**Мой добрый читатель!
Перед Вами фото 1956
года. Здесь братья
Астафьевы: в нижнем
ряду справа налево
Василий,
Федор,
Алексей; вверху справа
Владимир (двоюродный
остальным) и Ваш
покорный
слуга
Александр. Все мы
родились в деревне
Маковье (ныне Быково
Слепневской волости). И
к году
фотографирования все
мы покинули свои
родовые гнезда, уехав в
города. Тогда деревни
были еще достаточно
многолюдны, а городам
нужны были рабочие и**



Как же сложились наши судьбы?

Василий Федорович. Родился в 1927 году. Рос крепышом и любимцем всей многочисленной родни из родов Астафьевых, Ануфриевых, Сорокиных, Шелпаковых, проживавших в Маковье и соседних деревнях Печково, Обливкино, Ларьково, Турное, Спичино. В 1944 году 17-летнего взяли в армию. Отслужил на Северном флоте 7 лет, после службы остался в Мурманске. Имея пятиклассное образование, поступил на работу учеником слесаря в пошивочную мастерскую Северного флота. Проработал в этой мастерской до выхода на пенсию уже в качестве главного механика по швейным машинам. Был один раз женат, родил троих дочерей. Умер в 2002 году, похоронен в Мурманске.

Федор Федорович. Родился в 1934 году. Три года отслужил в армии, в войсках ПВО в Ленинграде. В 1958 году окончил Горно-химический техникум в Кировске Мурманской области. Высшее достижение по работе – главный энергетик золотого прииска далеко на севере Магаданской области. После выхода на пенсию поселился в Великом Новгороде, где и умер в 1994 году неженатым. Там же похоронен.

Алексей Федорович. Родился в 1938 году. Маленьким ему пришлось пережить тяжелые, голодные и холодные годы войны. Помню. Часто плакал и просил: «Есть хочу, есть хочу...» А мама: «Ну что я вам дам? Ложитесь спать...»

Мы, постарше, понимали и терпели. А Леша все был: «Есть хочу...»

В Мурманске окончил 7 классов. В конце 1950-х три года отслужил в армии. Работал в Великих Луках на новостройках кровельщиком-жестянщиком. Последние годы жил в д.Печково, работал в колхозе. Имел талант мастерить, делал для сельчан жестяные печки (чугунки), трубы к печам, ведра-подойники, лодки и др. Был женат. Родил девочку и мальчика. Последние годы жил один. Выпивал. Умер в 1999 году. Похоронен на Маковском кладбище.

Владимир Назарович. Родился в 1933 году. После семи классов уехал в Ленинград, где в профессионально-техническом училище получил специальность электросварщика. До ухода на пенсию делал сложные и ответственные сварочные работы на атомоходах и других кораблях, сходявших со стапелей Балтийского и Адмиралтейского заводов Ленинграда. Служил в армии в Мурманской области. Был женат, родил девочку и мальчика. Умер в Санкт-Петербурге в 2001 году. Похоронен на Маковском кладбище.

Александр Федорович. Родился в 1933 году. 10 классов закончил в Мурманске. В 1957 году окончил Ленинградский горный институт с получением специальности инженера-металлурга по цветным и благородным металлам. На военной кафедре получил воинскую специальность артиллериста с присвоением офицерского звания.

После института до выхода на пенсию работал в Мончегорском институте Гипроникель, где защитил кандидатскую диссертацию. Публиковался статьями и монографиями по технологии производства никеля, меди, кобальта.

Был один раз женат, прожил с супругой 50 лет. Родил сына, дочь и удочерил девочку. После ухода на пенсию в 1990 году вернулся в родную деревню. Жена Александра умерла в 2011 году. Похоронена на Маковском кладбище рядом с могилами моего прадеда, прабабушки, бабушки, мамы и брата Алексея.

Я и все мои братья с детства и до последних дней тесно связаны с родной землей. Несмотря на дальнейшее жительство, все мы регулярно (почти каждый отпуск) приезжали в деревню. Здесь помимо рыбалки, охоты за грибами и ягодами активно трудились на приусадебных участках родителей, на различных колхозных работах, особенно по заготовке сена. Любили свою малую родину. А я продолжаю любить. Мне дорог каждый большой камень, около которого мы играли в детстве. Я подхожу к старым уже березам и дубам, памятным, нами посаженным, обнимаю их и говорю им ласковые слова. Я часто хожу на кладбище, обхожу все могилы и всем желаю покоя и царствия небесного.



Александр Федорович – из поколения, представителей которого называют «дети войны». Человек, сам бывший очевидцем событий, происходивших в годы Великой отечественной войны на территории современного Куньинского и сопредельных с ним районов. Краевед, любящий свою малую родину, собравший большое количество воспоминаний, документов, относящихся к ее истории.

На нашей виртуальной выставке представлены четыре издания А.Ф. Астафьева. В них немалое место занимают именно события Великой Отечественной войны.



Астафьев, А.Ф. Впечатления семилетнего мальчика о бое в деревне Турное (27 июля 1941 г.) / А.Ф. Астафьев. – Кунья, 2018. - 36 с.

Из книги: «Этот, мало кому известный бой Второй Мировой войны, очевидцем которого стал М. И. Закревский, произошел 27 июля 1941 года в деревне Турное Псковской области. В тот день на прорыв из окружения шла часть (остаток) 134 стрелковой дивизии (далее СД) 19 армии Западного фронта».

М.И.Закревский:

«...На окраине деревни строчил пулемет, не давая нашим порваться от Рога к Каменной Лаве. Тогда командир вместе с дядькой Павлюком поднялись на вех вала. Командир закричал, давая приказания кому-то, чтобы прислали к нему снайпера. Я все время был рядом с дядькой и командиром, поэтому слышал команды. Пришла худенькая, с темными узкими глазами, девушка. У нее была винтовка с особым прицелом. Командир приказал уничтожить пулеметчиков. Девушка прицелилась, сделала подряд два выстрела. И пулемет замолк. В это время несколько наших солдат успели перебежать от Рога вперед к Каменной Лаве. Но пулемет снова стал строчить...»

М.И.Закревский:

«...Во второй половине дня бой стих. Немцы стали выводить из домов наших солдат, которые шли с поднятыми руками.

Некоторые дома на Тихоновой горе загорелись еще во время боя. Много других домов немцы поджигали уже после боя – те дома, в которых укрывались наши бойцы. Сгорели почти все дома на Тихоновой горе и ниже к Каменной Лаве.

Пленных подводили к постройке Ивана Астапова, ставили лицом к стене, и расстреливали. Расстрелянных около дома дядьки Ваньки было до 10 человек...»

М.И.Закревский:

«...Прошло время, и уже потом, примерно в 1945 году, весной, учительница повела нас на место захоронения наших солдат, к братской могиле. Мы посадили там четыре березки и цветы. Теперь эти березки превратились в большие деревья, уже старые, а на той могиле стоит обелиск, с надписью: «Вечная слава героям, павшим в борьбе...»

Михаил Иванович закончил свое повествование словами: «Вечная память погибшим, за Родину, за нас, живущих»...

А.Ф.Астафьев

Былое края в бассейне реки Усвяча

(До советского периода)

п.Кунья
2018 г.

Астафьев, А.Ф. Былое края в бассейне реки Усвяча (до советского периода) / А.Ф. Астафьев. – Кунья, 2018. - 36 с.

Данное издание содержит сведения по истории края

«...Как мне хочется достоверно расшифровать значение названия моей родовой деревни Маковье! Ещё молодым я как-то поинтересовался у своей мамы: «Мам, а почему так называется деревня Маковье?». На что она мне ответила: «Я думаю, что это из-за земли. Земля тут песок, как мак. Вот почему». Спустя годы мне пришла в голову другая версия – ландшафтная: при внимательном рассмотрении рельефа территории д. Маковье можно отметить семь холмиков, да и сама деревня стоит на возвышении относительно озера. Конечно, эти холмики теперь не так заметны, как много веков назад – они постепенно размывались, распахивались (в своё время даже бульдозеры поработали, выравнивая почву), на них возводили постройки. А в старину?...»

Астафьев, А.Ф. Бои в верховьях рек Усвяча и Кунья (июль-август 1941 г.) / А.Ф.Астафьев. - Великие Луки, 2015. - 72 с.



В данной книге Александр Федорович излагает свое видение событий начала Великой Отечественной войны на территории своего родного края. В предисловии к книге он пишет: «Пусть бои в нашем крае не были такими масштабными, как Московская, Сталинградская, Курская и другие битвы, но они были. И бойцы гибли. И это тоже трагедия. Изучая многочисленную литературу о боях за Великие Луки, я убедился, что почти все авторы повторяют одно и то же. Кто-то первый политизировано изложил военные события, взяв несколько цифр потерь наших и немцев из каких-то данных. Некоторые авторы чрезмерно доверяют народным преданиям, игнорируя, по незнанию, исторические факты. Я старался в своей публикации опираться в основном только на документы времен описываемых событий, свои наблюдения и сообщения других свидетелей». Главы книги: «Перед войной», «Приход немцев», «Турновская трагедия», «Фронтовое затишье», «Наступление-отступление», «В оккупации». В этой книге приводятся личные воспоминания автора,

Для того, чтобы читателям было понятно о каком крае идет речь, А. Ф. Астафьев уточняет, что он описывает события, произошедшие в верховьях рек Усвяча и Кунья. «По некоторым еще существующим, а также исчезнувшим деревням этот край ограничивается на юге деревнями Бараново, Новгородцево, Луговино, Церковище; на западе Яковлево, Турное, Сиверст; на севере Хрущели, Встеселово; на востоке озером Двинское и деревнями Прихабы, Усмынь. Центр края условно – деревня Маковье (Быково)».

Перед войной...

«Мои воспоминания предвоенных лет в основном светлы. В соседней деревне Быково был центр колхоза «Трактор». ... На дворе деревни Быково было много сельскохозяйственной техники – молотилки, веялки, льномялки... Все на конной тяге. Уже перед самой войной появились в колхозе автомашины – грузовая бортовая (полуторка) и трактор с большими шипами на стальных колесах, детвора собиралась на дворе и с интересом смотрела, как работает техника, сами старались крутить рукоятки приводов. Стоял грохот, и поднималась пыль, а нам было очень весело и хорошо. ... В деревне Маковье была начальная школа, 4 класса обучения. Классы размещались в двух деревянных, но солидных зданиях с большими окнами. ... Помню праздник 1-ое мая, теплый солнечный день 1940 года. На лужайке перед школой построены в ряды ученики. Я в школу перед войной еще не ходил, но был около этих рядов, интересно было. Развивались красные полотнища, что-то говорили, пели. Но самое интересное – была раздача по маленькой краюшке белого хлеба с намазанным сливочным маслом. Ученикам раздавали и меня угостили. Тогда белый хлеб был редкостью – его просто не продавали в деревне, как, впрочем, и черный. Все крестьяне выпекали лепешки и хлеба каждый для себя в своем доме. Под хлеб для выпечки подкладывали листья клена, траву аир, в хлебный замес добавляли картошку, разные отходы от зерновых (мякину). Ароматный был хлеб, но мало его было, ели не досыта.»

... Я хорошо помню, как в предвоенные годы неуклонно улучшалась жизнь. Помимо клубных и частных гулянок по праздникам, женщины часто с песнями шли общественные работы, с граблями и вилами на плечах. Много пели разных частушек, часто непотребных для печати, но весело, задорно, а вечером – и под гармошку. Из довоенных песен запомнились «Орленок», «Дан приказ ему на запад, ей в другую сторону». Песни и частушки в исполнении Лидии Руслановой слушали с пластинок под патефоны.

... В самое предвоенное время я улавливал в разговорах взрослых что-то нехорошее про войну. Тревожно звучали слова «Финляндия», «Эстония»... Я тогда, конечно, не знал, что это за страны и что там происходит. Для меня это были только красиво звучащие названия стран.

Приход немцев

... И июнь 1941-го удался теплым, сухим, солнечным. Из колхозной конторы стала распространяться весть – война.

... Буквально через три дня после начала войны объявили немедленную мобилизацию мужчин. Мой отец жил в Мурманске, а вот дядек моих Назара и Михаила мы провожали на войну с плачем. Дяде Назару было уже 48 лет, Михаилу – 45 лет. Моя мама каждому дала по листку с молитвой ангела-хранителя. Спустя долгие годы, вспоминая проводы на войну, она говорила: «Видишь, сынок, вот вернулись с войны твои дядьки живыми, потому что я дала им молитвы».

... В начале июля началась вторая волна мобилизации, забирали более молодых, молодежь от 18 лет. Но вскоре вторая волна мобилизованных вернулась домой. Говорили, что немцы уже где-то перехватили дороги.

... Где-то в середине июля по дороге между деревнями Печково и Быково появился трехколесный мотоцикл с немцами. Встретив людей, не доезжая до Быково, мотоцикл остановился. Пацаны побежали к ним. Видимо это была разведка. А из наших до этого времени мы еще не видели ни одного солдата. Не было слышно и никакой стрельбы.

... А вскоре и немцы пришли. Вернее сказать, приехали. Я оцениваю, что это было 21-22 июля 1941-го. ... Вдруг видим – пылит дорога от деревни Печково. А через несколько минут увидели едущих один за другим на велосипедах немцев. Через некоторые интервалы шли одиночные грузовые машины или мотоциклы.

... С каждым днем немцев становилось все больше. Они обосновали штаб в школе (в поповом доме). Какого масштаба воинские части были у нас, я не знаю. Но было много офицеров. Немецкие солдаты располагались в кустарниках (ольшанике, орешнике) вокруг деревень. Часто ходили по деревням, переловили всех кур.

... Когда начался бой в деревне Турное, я находился в Печково. Из Печково хорошо просматривалось все озеро Ордосно (кусты тогда были маленькие, а вся земля, кроме болот, распахивалась). Началась винтовочная и автоматная стрельба. Сельчане выскочили из хат, сбились в кучу и стали смотреть за озером. Вдруг, в небе над нашими головами раздался необычный шелестящий звук чего-то невидимо пролетающего. На озере против деревни Череухи образовался фонтан воды и раздался негромкий звук взрыва. Снова шелест в небе и вот взрыв в д. Череуха. Там загорелось строение.

... Тогда никто из нас не понимал и не осознавал, что происходит там за озером. Да и до сих пор не все сельчане знают. А люди, родившиеся после войны, так и совсем ничего не ведают. Когда мне приходится рассказывать, все слушают с интересом. Но и сам я узнал лишь взрослым, где и сколько было наших бойцов в тот трагический день 27 июля 1941-го за озером и сколько из них осталось в живых. Подробности этого боя я узнавал от очевидцев, а в последнее время – из интернета. Об этом бое и пишу далее».

А. Ф. Астафьев



В верховьях Усвячи



Астафьев, А.Ф. В верховьях Усвячи / А.Ф. Астафьев. – Великие Луки, 2005. - 102 с.

В данном повествовании автор делает попытку описания жизни небольшого края Псковщины, расположенного исторически вне основных путей сообщения. Изложенные события базируются на основе изучения ряда архивных документов, исторической литературы, опроса старших поколений людей, родившихся в наших деревнях в 19-20 веках, и личных наблюдений и впечатлений. Об этом говорит автор во введении.

Оглавление

- От редакции газеты «Пламя»
- Об авторе Е.Иванова
- Введение
- Глава 1. Географические и исторические сведения
- Глава 2. Годы перед Октябрьской революцией
- Глава 3. От Октябрьской революции до 1941 года
- Глава 4. Война
- Глава 5. Послевоенное сталинское время
- Глава 6. Хрущевщина
- Глава 7. Брежневщина
- Глава 8. Развал
- Иллюстрации



2007г., встреча с А.Ф.Астафьевым
в Куньинской районной
библиотеке



2015г.,
Краеведческие чтения в
Куньинской районной библиотеке.
Презентация книги «Бои в
верховьях рек Усвяча и Кунья»
(июль-август)



2018г., Краеведческие чтения в Куньинской районной библиотеке. Презентация книги «Былое края в бассейне реки Усвяча» (до советского периода)